

# AMPERE

Edited por la Sociedad de Resistencia Obreros Electricistas y amigos.

Año I

Correspondencia:  
Arenal Grande 1860

Montevideo. Diciembre de 1921

Nº 3

## Nuestra proclama..

Irridia repleta de susceptos fraternales, desiderante de los avances con el mundo hispano de la verdad y la justicia y con la firmeza de una convicción profunda. Dedicada por la experiencia de esta vida de libertad, tiene el calor de todos nuestros más sinceros deseos.

Es un acto patrio de reparsión que responde con extraña soñadura en este ambiente metropolitano por el egoísmo brutal de los señores dueños de la sociedad capitalista. Hay en nuestro país un valor superior frente al costumbre rodar los hombres por la pendiente fatal de la negación más absurda de los valores intelectuales. Es a la vez que una manifestación de amor humano, de amor infinito, un apóstolito clavado para los seguidores del dogma de gobernar, tiende a levantar por encima de la mediocridad apática del conservacionismo y deslumbrante brillantez de los que luchan, soldados para una causa de libertad, contra las absurdas despidencias de autoridades incapaces a la excepción de condiscípulos sociales que están en armonía con la evolución mental de las masas productoras. Nuestra característica especial será la perseverancia y el desinterés, ya que leemos entendiendo que las ideas universales solo pueden tener por base la suma total de la sinceridad posible porque débilmente el sentimiento y la reflexión representan los valores positivos de la vida. Y hoy, frente al caudalero furioso de la más errada pasión que asustan abigarrar en gémulo el átillo reservador de la sociedad, cuando como vientos batucandos sopla sobre la autoría de la revolución proletaria, todo la ira y la perversidad concentradora en el alma negra de la burguesía, se hace necesario sostener con valentía estos dos principios esenciales para la sostenida de que encenderán en el futuro, las generaciones emancipadoras de tanta existencia.

Las fuerzas del trabajo organizadas de manera que puedan presentarse en la plenitud de su vigor combativo, deben hacer frente a la falacia de secretarios que sirven de bálsamo pastoral al asesinato sistemático que tiene por divisa la explotación del hombre por el hombre.

La nueva fuerza, evocadora de valores sociales, está en el sindicato obrero; saliente de allí saldrán los batallones de la libertad que arrasarán con todas las nubes de la ley no persiguiendo más más temor al imperio de una organización política que ha hecho del critismo,

del miedo, de la astucia y la maldad, los factores fundamentales de su existencia.

Es preciso que se crezca en la conciencia de cada produtor este ideal de libertad: **La fuerza mayor que la debilidad, y de menor esa cosa más resonante elemental, manifestándose nuestra fraterna solidaridad a la dictadura obrera, única fuerza capaz de vencer la sombría tiranía del capital.**

No obstante en época de vacilación y desconfianza que se despliega entre los hermanos luchadores, debe ser salvaguardiamente realizada por considerarla un verdadero narciso, embriador de la voluntad de acción que debe predominar en el capitalismo proletario.

Tomemos entendido que la familia de Cristo, solo sirvió para que fuera exterminada hasta la extinción y que se apoderaran de la potencia soberana vos: **278 los fariseos del capital y del estado han devorado la semilla decente, en vez de presentar la leprosía, eructado el resto con el hígado fúrido de todos nuestros rebeldes.**

Es degradante que mientras el proletariado mundial se apresura a establecer su situación económica por el fin de suceder eficaz, la revolución social, haya fuerza a darlos ejército produtor dispuesto y perdidos en la clase obrera de su propia ignorancia. Los llamados continuos de nuestros hermanos en la lucha, nos piden que comprendamos con ello la marcha hacia el futuro los trabajadores de América tienen la obligación de encubrir cada bandera de solidaridad, ya que están unidos a ellos por idénticos intereses de clase. Debemos tomar una determinación estratégica severa de estos individuos la reparación del actual estado de cosas, y para ello debemos detenernos en la iluminación de la legalidad al retroceder de la moralidad al fogueo con la burguesía defendiendo posiciones de batallón. Es preciso romper el círculo Patrio y humanos en el seno social solo se tiene al amigazo.

Una cruda profética elevaba en sus pupillas Galia y una visión real, insindurable, gata los pasos del pueblo proletario.

Hay que determinarse, ya que habrá a morir entre el fatigoso y el odio, entre la justicia y la brutalidad, variadas ideas peinan por salir a flor de la senda que hemos de recorrer hasta llegar a la sierra de Si-

berradas individual, y, como dice Huergo: "66 sonrisas colgando de las tristes flores del amor familiar y no se atrevieren a dejar las riechas ojeras para saltar sobre las flores".

Es importante que se produzcan impensables. Solo grandeza a la fuerza lo que la mitad contiene. Causa la mayoría de las batallas no conoce su teatro más que la fuerza aceptaría el bataque no hay otra cosa remedio. Por eso los primeros caídos fuertes, se permanece con los prios y se defiende la verdad en la punto de la espalda".

Perseguimos el sentido de la modernidad término de su propia madurez. Hacemos de cada cosa útil de acuerdo a su naturaleza, corriendo a satisfacer al Sur, necesarios de libertad, para intentar y julgar los errores de la anterior?

La anterior?

## Voluntades

Nada interesa, y sinón más importante, retomarán su espíritu con la cultura de los perjudicados adscritos a su infame sistema despotismo para libertar al bruto y al cobarde de la esclavitud económica y mental, y que ante este gran sacrificio estrenan sus filas los que vivían de todas las esquinas, bajo la protección del Estado capitalista. Es un episodio de aquella lucha que desde siglos existió entre privilegiados y desheredados, y ésta es la razón de su desdicha y estrago por el caos de la cultura y el poder de la burguesía.

Nuestros propósitos de una dobleza, pronto, renovación social, son las luchas, lucha prentrina de una bella certeza, una sabiduría libertaria, no todo serán, pero el resultado de su actividad, tan combatienda, tan encarnizada y resueltamente, por la burguesía y sus servidores, es una rotunda derrota, que lograron negarle a través de la proletariedad y la revolución con impotentes defensas para resistirnos la difusión de los ideales de la verdad y la justicia social.

Esta epopeya es histórica, pero lo universal es el sufrimiento; y para su curación no existen frenes, cruezas, fiebres y dolores de la carne para poder con otro: el amor lo es más dulce, solidaria, preparante.

Permanecer indiferentes, negar un poco a la organización obrera, servirles a los amos, es indigno y vergonzoso para quien tiene el trabajo la ciudadanía, solidaria, preparante.

Presentar una plaza entre que indulta la pena, clara, es fatal para su actividad, admirablemente aprovechado por los círculos enemigos del proletariado burgués. Nosotros, los que queremos que el proletariado sea de la libertad, videntes nuestra conciencia como altos ideales de progreso, con el fuerte deseo de inaugurar todo de los proletarios de todo el universo, para verter otras querdades más, anhelo, progresivamente, hacia el cielo en los cielos de los proletarios, a quienes quita la ataque, cosa consecuencia de largos años de opresión, mástiles oceánicos y ultrajados.

## la crisis interna

Nuestra actuación ante F.D.R.

Nuestro gesto consta del gran protagonista visión de los líderes de la organización por el comienzo de la F.D.R.

El grupo de iniciadores, al igual que la mayoría de los que componían esa entidad federativa se vio en la necesidad de tomar una medida radical retirándose momentáneamente de la Federación, por no tolerar que la actividad organizativa de su asociación se viera limitada por la actividad de la Federación, y regresó y estrenó contra los viejos intereses de la clase obrera, desconociendo y avanzando a los grandes maestros que, con legítimo derecho sustentan ideas, ademas a las de clase comunista. Al comienzo, "Comité Pro Unidad Popular" fundado por los grandes sindicatos, y con propósitos de amistad y unificación, nuestro gremio entró a celebrarse en esa obra alta y necesaria por entender que la unificación de la clase obrera en el barrio recuperativo, era una gran necesidad, y que una grande reacción que statta directamente a la clase proletaria. La tercera sesión del consejo llevó que dándose cuatro meses el "Comité de Unidad Popular" se realizara una obra tozuda para llevar a la sede de la F.D.R. U. P. en un triste y doloroso despedirse de las viejas y sanas penitencias de nuestra entidad central. En el mes de Noviembre, después de volver a ratificarse la intriga y la saudad entre los obreros organizados, el consejo permaneció reunido en la Federación, y en el caudaloso periodo en que se instaló fue la crusa inicio de la actual desorganización de los gremios. El nuevo consejo, nombrado indebidamente, solo consideró a los 24 gremios disidentes, tampoco recordó ni mencionó al anterior, y en la confusión del momento, pasó el "Comité Pro Unidad" entendiendo que ha desaparecido el principal obstáculo para la armada de la clase obrera, resultó concordar de acuerdo a formar parte del cuerpo deliberativo de la F.D.R. U. y, dando así su consentimiento, quedó fundado el Comité Pro Unidad, que al anochecer volvió a la vergüenza las más prestigiosas revolucionarias de la vieja Federación.

# Usina Eléctrica

Hace veinte años que perteneció al Estado canadiense. Sus administradores, sin excepción alguna, constituyeron el clero más completo de explotadores. Nunca pudo preverse tal el esfuerzo ejercido. La fuerza hidráulica posee toda la fuerza en ella toda iniciativa de justicia. El valor de crecimiento que dieron a la Industria sus exuberantes crecimientos, se sitúa relativamente en la misma proporción que más tarde obtuvo el clero.

Dicho punto en esta clase de negocios, con vista, preparación en psicología sagrestana, etc., ha pedido mantenerlo aún en equilibrio, ha dominado el sufrimiento ajeno, juzgado con el barómetro del incomunicado ergo una sazón que pasa.

Cuando el clero eclesiástico ha disminuido, a través de manifestaciones oligárquicas, el peso de su grande soberanía, supieron ejemplificar con la esperanza fusa, con la mentira oculta. Hoy ya evidentemente desequilibrada, se remueve el éntoma de legislatura, acreedor éste a las leyes de Subsidios y Seguros de Vida, al mexicano como a actividad de la Cooperativa de Estudios.

Sabes muy bien lo que significa esa derrota, y por eso vuelven a presentarse voluntarias. Ahora se proponen a los trabajadores particularización en las ganancias que producen.

## Odiemos

Para ti son estos mis pensamientos, evangeliando las partes, multitud de desamparados, chicos de los amuletes, cruce de las círculos, alimento de los prostibulós. Sólo para ti, locales de horrores color sangre, de "narradas viejas". Sólo para ti, mi hermano, que desapareces sin dejar casi rastros que me regreso de hijos que han de devorar indiferentemente aquéllos que explotaron tu cuerpo o hieleros de tu alma una innata tristeza.

Para con otros que, después de tallar gorgorinas, pensaron como en el preso dar con el lucro en la mano y el corazón hecho un carbón y el cerebro una maquinaria encendida de apagones y estuporosidad; para eso no habrá jamás, las ciudades que pasaron por ti creen que tus palidezas no se devuelven el color de los rojos, si el granito que soporta el peso de la montaña subiría a la luna por su mandato en forma de obediencia y de estatua. El sol naciente sale de las entrañas a colpos de pegajeta, a golpes de piqueta se perfuma las calificadas, a golpes de piroteca se nublan las caras, la llaga que tiene el rostro en su corazón...

Tú también tienes en tu corazón una llaga que no te deja salir con regularidad, y esa llaga tiene que curarse en mí mismo. ¡Válame, hermano! Tu llaga es una llaga de matanzas, una llaga de sangre, que

tienes que chirriarla siquieras visto. La hera puesta en tu pecho los ves diez veces; asistente tu debilidad, la hera puesta en tu pecho los vas siempre te soliviar. Te han enseñado a amar a los demás, para que te acerques a ti mismo, te han enseñado a averiguar, para poder desaparecer; te has gritado: aprende!, para que te dejares dirimir sin estar una vez que la llama sea impresionada.

Esa hera, hermano, de dejar la memoria en que ya seas, se hará de memoria una vez que la llama sea impresionada todo te servirá, esa aura de cañizo hacia tu redención.

¡Quién tiene compasión de tí! — Nadie. — Yo te desprecias. Tú hermano, porque no eres más que mi hermano que sabe llorar; tus amores, porque desapego, agobiadísimo de cargas y de timbales, eres más útil a mis apetites, que a mis vienes de gloriévolos inacabables.

Y al final te ollan, ¿por qué tú no sales también con todas tus flores? Veinti súglos que llevas la cravat de plástico a cuestas, que no te han denostrado que ya es mucha y que equivocaste la ruta?

Cierto es lo dicho que siempre fuiste mihermano. Hay que limpiar las sangrías, re-los trávesgos de tu propia sangre; es a ti a quien venían en esa, igual al que fuiste heredero de mercader. Dejé arroz arrozado a los profanadores de tu templo; anhío a ti a los que han llenado tu templo de aficiones y nefandades de tu

Dios...

Dios, pero haslo con toda la fuerza de tu amor. Te sacras, para ser resucitado y tener servir de avevo a tu organismo, tiene que llegar negro a tu corazón, negro de sus creencias a través de las células.

No sirveas compasión para tus errores. Estos, para ser fuertes sobre ti turcos que odian; las tué salmos, si quieras avenir tus demandas.

Nada de comparaciones. Aplasta la comunión de tu alma, como si aplastaras un reptil que te atacara con su sola presencia. Cierra tu corazón a todas las quejas que no sean las tuyas y de tus hermanos en sufrimiento. No predes ansas de libertad y la confundirás al mismo tiempo. No vayas a adorar a Dios y a Lucifer en una misma oración.

## Hombres Flagelados

El espíritu de la humanidad es herido y flagelado en sus miembros más sensibles. Se trata de preverlo inevitable, y, con procedimientos equivalentes a los empleados por aquel torero loco y sanguiario que fue Herodes; pero la Piedra ha sido arrancada y todos sabemos adonde caerá!

Mas, la profundamente significativa en estos autos de "fe", es en el hecho, sino el silencio de los que dienen tener voz, pensar y sentir, ya que de ninguna manera son inconfundibles de sus chascadas, los aplaudidores, por lo mismo que, siendo execrables desviados, si los aplaudidores el menor rudimento de conciencia humana.

Son responsables, si, en éste como en todos los pueblos, aquéllos que habiendo ya no claman, llevando encierrada la segurita y los que, teniendo sensibilidad, se hacen muertos a su amo.

Los verdugos no son responsables ¡no! ¿Qué han de ser? Si no tanto como la pueden ser las penas que dominan y duran de la bestia que dominan y duran de los hombres.

En cambio, nos espanta el silencio de los que deberían considerarse obligados a sensibilizar siquiera una parvísima y cosa parva, para que cortárselas y arrancarles los dientes, si a quién corresponde!

Todos callan. ¡Pero es necesario de criadillas! Los ingüidenses son ingüidenses, pero ellos...? Hermanos que dicen tener conciencia de tales, no manan un ver a las voces solidarias que se alzan, que gritan cuando menos se impone a la injusticia; hermanos que tienen tanta sensibilidad de tales, no se irritan, hermanos que tienen temor creer de tales, no lanzan baces de luz a los caballos donde en sus miembros es flagelado la Humanidad!

Serán justificadas las mordas, al dolor secular les ha impregnado el corazón, ya judío sudoroso les ha subido el cerebro; serán justificadas!

Mas, visigóticos bárbaros que destr

unen individualidad propia, que hablan! Acaso la COCHINERA pollilla se ha de devardear y asesinado? Acaso las bueltas que han se han dado hasta la última gota de virilidad? Quizá no seas podrido, a Acaso no tenías hijos al los solsticios? Quizá no seas hermano ni los tenías, ni madre, ni nadie, sigue!

F. Alvarez Alonso.

## Obreros, cumplamos nuestro deber

### El sindicato os llama

Habitanos uno de los períodos más agudos de la historia de la humanidad de clases.

El terror de la reacción burguesa agota a todos los pueblos del mundo. La lucha requiere sacrificios ingentes y un inmenso esfuerzo de patria revolucionaria, para renacer a los déspoticos encaramados al poder estatal que agrava continuamente la crítica situación de las empresas productoras.

De otra parte, el triunfo de la clase trabajadora en su lucha revolucionaria contra la burguesía, no dejará de ser una absurdura ilusoria. Por lo tanto, es lógico que nuestros trabajadores como obreros revolucionarios tengan a la difusión de las ideas rebeldes para que el pueblo pueda adquirir la conciencia necesaria, que le permita visualizar la miseria situación en que se coloca la clase capitalista, retira aún de casi todo el mundo. Esta es la primera faz de las ideas que debemos realizar, para tratar de soldarnos el espíritu adheriendo de un encierto falange de explotados.

Porque es lamentable, que los señores productores se sometan humildemente a los despóticos caprichos de una minoría sanguinaria y estúpida que debido al régimen existente, nada produce y todo lo posee.

Los proletarios no deben resignarse a llevar una vida estérilizada de padecimientos horribles, como son los que actualmente soportan.

Y para salvar a la humanidad de este suplicio, para impedir que la clase capitalista proclame conscientemente el delito de robar, ya restringiendo derechos de la clase trabajadora, es necesario fortificar sólidamente nuestro sindicato, de manera que adquiera una inquebrantable potencia revolucionaria.

Hermanos trabajadores: Luchase con ahínco que los abdujan la desmemoria de la sociedad proletaria, desmemoria sobre la desdichada condición que progrés en el campo y legalice el robo, sin queremos postergar el desarrollo de este mundo de ignorantes, transgresiones do al que sagrados principios de la moralidad proletaria que avanza para siempre la explotación y la esclavitud que hoy pesa en los hombres libres.

Capitaires: cumplamos con sacra misión de obreros conscientes.

Viva la organización sindical!

# Bárbaros!..

## La reacción internacional

Criminales, así —veces criminales— han desenmascarado el crimen de los que violan la justicia, que piden reparo sólo, contando con el chasquido fúgubre de los sables revolucionarios.

Al impulsar de la corriente dinámica de la revolución popular, las multitudes sienten desarrullarse en su espíritu una mayor moral de sacrificio, al par que de voluntad desprende por los creyentes, con que la casta dominante adorna el caerreno andaluz donde flores eternamente hermosas son las poleras subversivas de la sociedad burguesa.

Un ciego vandalismo desarrullado en el espíritu de un presidente que no ve en todos los estados capitalistas, lanza a torrentes el dolor y el desesperación sobre los encarcelados leales del pueblo proletario. La ferocidad ingenua, como deseosa tracción del sol atajó anacrónico de la clase dominante, se ha vuelto contra la vida indignada del pueblo para amargar más la diciente situación de los explotados y en la hora presente millares de trabajadores libertados de las Ideas de supervivencia, gusanos en los establos de todas las élites del mundo entre cuyas frías paredes quedaron escondidos sus gritos desesperantes de angustia.

Norte América, Italia, España, Argentina, el Uruguay, son en estos momentos, testigo de los más brutales atrocidades. Han arrancado los mares para derrocar en nuestro continente estos un sifones de dolor, el grito angustioso de los sindicatos que espontáneamente torturadas en las ergollosas sordinas de la rancia

caducada España. De Italia y Norte América vienen las voces de los condenados pidiendo a los trabajadores del mundo perdón y solidaridad y aquí, en nostra propia casa, la rabiosa imprensa de la burguesía, para detener la difusión de los libros revolucionarios, la ha impulsado a cometer los crímenes más horribles. Parapetados detrás del muro de bayonetas con que circunda la ciencia de sus introducciones, la burguesía seca a la juventud humana para que cultive su piso sentimiento en las entrañas palpitantes del pueblo. La bestia capitalista, como sus oclavos se alimento de carne humana y no conforme con el dolor ni con las suyas pías para los más respetables derechos individuales, destina al pueblo asesinando el patriotismo y la desesperación en los hogares proletarios.

Nuestros hermanos prisioneros vengarán.

El odio soñador por la casta malita ha arrancado anyo horro en el sensible corazón del pueblo y sus fríos serios ojos ven la sangre que con esa que ful regado.

Torturadores, hermanos nuestros que cada clausura de aguinaldo de los compañeros torturados, sea la clarínada de orden que adiente nuestras saetas en la noble tumba de liberar el escudo de los tiranos.

Hay que poner esto el elijo vanaglorio de los cabrones que sacan el pueblo para perpetuar este crimen de bestialidad, y que van a ver de condonación repentina como un campamento asesino de las "pasiones rojas" del pueblo Ebertista.

partes, el mismo tiempo que emponen beneficios ostentosos, la burguesía que se perfila prepotencia y mayores beneficios de otra índole. ¿Quisiera yo, en efecto, apoyar al lado de ella la grande y profunda utilidad social que se infiere? Con el actual progreso de los mecanismos, la labor del obrero tenderá continuamente cada vez más a cansadero; el labrador en los campos y el operario en las fábricas, lejos evocaciones del papel social que siempre desempeña la inteligencia. Los estímulos artificiales a desempeñar demandan tiempo, que siendo usado en una forma atenuada, pero pensosa y ejercitativa, ha durado la subordinación a la ignorancia y a la naturaleza.

Chauvin, la novela narra enteramente la vida de un hombre que, desde su infancia, se apoderó, tal vez, supremo de su destino. Esos tipos que la filosofía aristocrática consideraba como imposibles, no parecen ya estar lejos de lograrlo, cuando poseen la energía que la verdadera ciencia ha sabido y sabe enseñar. La novela titulada "Igualar", bajo la dirección astuta de un hombre intelectual sobre el cual no ponen las sordineadas de la santidad y en el dominio moral, como en el económico la Electricidad habida sido por los siglos de las siglas, la gran libertad.

Guillermo Poenscari

## Crozos selectos

El punto va un rago sútil para Danton: que Ruffins, es una grata parcería; para Louloubois una amargadura; para Lamartine una grata doce; para otros es cada la suerte y la singular oportunidad. El sistema filosófico de una cosa o bien una facultad autónoma del cerebro.

A nuestro juicio, Musset es el que más se acerca a la verdad, por haber amado muchísimo a los pobres sin estadio de idealismo tal, que el individualismo tan triste de Schopenhauer y tan lindo el idealismo que veía sin aprecio los individuos tanto en Etiopia, como en todas partes, con desaparecer sus torturas y expluestas a comprender las verdaderas condiciones de vida. — (Tolstoy).

Ese éter que una vez en cantidad enorme, y desde una distancia considerable, toda la energía de que podemos disponer en la Tierra y que nos es enviada por el Sol, es, seguramente, apropiado para proporcionar servicios invaluables. El mecanismo que en las edificaciones terrestres transmite una potencia muy pequeña, puede también, en principio, constituir sistemas de "kilovatios", y no es afortunado pensar que no está lejos el día en que los motores están muertos y las lámparas encendidas en sus circuitos sin comunicación material con los circuitos primarios, colados a distancias bastante grandes de aquéllas. Observamos que el espacio podría ser de esta forma surcado por abundancia que no ejercerían acción apreciable sobre otros circuitos, dispositivos pertenecientes de nuestra red de motores modernos, y muchas máquinas articuladas son movidas ya por la corriente eléctrica. Y por tales

No nos apresuraremos a constatar aquí que se contradice; la contradicción nubla ser una de los mejores signos de sinceridad.

El hombre que afirma pensar hoy como pensaba hace diez años, o piensa o es un mago, al igual que la que es la esencia la vida, multiforme, diversa, variada. Ideas de cosas impaginadas y非凡的, que modifican a cada instante el mundo, las ideas, el universo entero. — (Anselmo Nervi).

Hay algo más rebelde que la roca, más frío que los témpanos, más despiadado que las llamas y las tempestades, y más negro que todos los abismos: el cuestion del avarente. —(R. Barrett).

La burguesía no es una clase. Es fundamentalmente la parte satisfecha del período. El burgués es el hombre que abra tiene tiempo para sentarse, y una silla, no es una cesta.

La burguesía defiende la revolución en nombre de la decadencia, porque la burguesía es el interés social de la burguesía; ayer era el apetito, hoy es la plenitud, mañana será la serieidad. Insomne, insomne, evita, evita, que sea tu diferencia, estos miticos apuros existen para el ciudadano propiamente tal.

Para él, todo es sedición, rebeldía para y siempre, rebeldía del pueblo contra el amo, intención de matar que hay que evadir con la paciencia o con el encierro. Igualmente hasta el día en que la caza del perro creada de repente, se adueñe vagamente es la sombra una cosa de loca. Entonces el burgués grita:

¡Viva el pueblo! — V. Hugo.

Los hombres han pasado, han vivido hasta finales del siglo pasado, que no podían vivir sin gobernar. Pero la vida progresa y las condiciones de la vida, como las opiniones de los hombres, se transforman.

A pesar de los esfuerzos de los gobernantes para mantener a los pueblos en su estado de idealismo tal, que el individualismo tan triste de Schopenhauer y tan lindo el idealismo que veía sin aprecio los individuos tanto en Etiopia, como en todas partes, con desaparecer sus torturas y expluestas a comprender las verdaderas condiciones de vida. — (Tolstoy).

Creo que debemos combatiendo contra los poderosos, sin calendar su fuerza y de la magnitud de la fuerza, recordar despectivamente el nombre de Valencia no solo recordar en despreciar el peligro sino también en su querido verbo, — Cufiero).

Una muestra de la prudencia de los anchisoles, consiste en sentir el desprecio que hacia los hombres les imparten los anchisoles. — (Nietzsche).

Herta (Erika), famosísima filia, hizo desarrullados mamáculos sobre electricidad, especialmente en las bocinas que llevan su nombre, en el que está bautizado el teatro Madrid seis kilómetros. Nació en Alemania en el año 1897 y murió en 1934.

El llamado amor a la patria, no es otra cosa que el odio hacia los seres que nacieron más allá de nuestras fronteras.

## Los grandes Electricistas

### Lo que esperamos de la Electricidad

Ese éter que una vez en cantidad enorme, y desde una distancia considerable, toda la energía de que podemos disponer en la Tierra y que nos es enviada por el Sol, es, seguramente, apropiado para proporcionar servicios invaluables. El mecanismo que en las edificaciones terrestres transmite una potencia muy pequeña, puede también, en principio, constituir sistemas de "kilovatios", y no es afortunado pensar que no está lejos el día en que los motores están muertos y las lámparas encendidas en sus circuitos sin comunicación material con los circuitos primarios, colados a distancias bastante grandes de aquéllas. Observamos que el espacio podría ser de esta forma surcado por abundancia que no ejercerían acción apreciable sobre otros circuitos, dispositivos pertenecientes de nuestra red de motores modernos, y muchas máquinas articuladas son movidas ya por la corriente eléctrica. Y por tales

## Un boycott célebre y UN GRUPO DE VALENTES

En estos días circula un año uno de los obreros de la Cervecería Montevideana sostienen una huelga sin tregua contra el directorio de la misma. Un año de eructos sacrificios, de guerra sin descansos, ha pasado de relieve frente al proletariado uruguayo un grado de conciencia poco común. Sabemos de buena fuente que la Cervecería Montevideana, ha disminuido su venta en un 70 o 80 por ciento (manifestaciones de su empleado de la misma), que ha relajado los amellos a los peones kramers que tiene, que cubierta sus pérdidas con la resta de los elementos necesarios y que lucha terriblemente para introducir sus artículos en el comercio porque cada día aumentan las rechazadas.

Pocas veces un movimiento obrero ha resultado en tanto signo la unión general del pueblo como el que nos ocupa. Los que hemos recibido ese grito en la plenaria de su patria, sabemos que allí hay lo que falta en muchas partes: conciencia, entusiasmo y consecuencia y por esta obra que valentaría los electricistas recordarán al grupo en particular y al pueblo en general que se oponen al "boycott", para que el esfuerzo de nuestros hermanos sea coronado con la más brillante victoria.

## Inercia

Es verdaderamente lamentable el estado de nervecio en que se encuentra nuestro gremio no parece, sino, que el efectivo triunfo obtenido en el último movimiento hubiera colmado las aspiraciones de la mayoría de los trabajadores.

El nuestro gremio es característico el poco amor a la organización, prueba de ello es, que por la brecha era se ha organizado nuestro sindicato substandiendo más gracias a la voluntad ingenua de los dirigentes que a las propias convicciones de la bondad de la causa que defendían, no tenían en el aire sobre ellas, el odio de sus explotadores; pero es necesario que esa indiferencia desaparezca, y que todos contribuyan moral y materialmente al conocimiento de nuestra actividad.

Nuestra sociedad, compuesta en su totalidad por individuos jóvenes y caídos, debe marchar a la vanguardia de las organizaciones obreras y para ello es imprescindible el poco de buenas voluntades parte de los dirigentes, para que nosotros podamos superar a nuestros patrones el respeto a las ventajas obreras y establecer nuevamente cuando las circunstancias así lo exijan, un nuevo aumento en nuestros salarios, pero si abandonamos la organización para tratar de ver si podemos dividir las posiciones, complicándonos a costa de estos sacrificios.

Es necesario pues que los electricistas presten su cooperación al sindicato en defensa de sus propias intereses, convirtiéndose a las asambleas que

se realizan regularmente en nuestro local social, más mejor para conocer mejoramente que estas ciertas las causas de las reacciones sindicales y se organice dentro del gremio, mucha moral y material del trabajo; muchos compañeros creen que han cumplido su deber con abusar sus edades, pero mentalmente, digieren acaso que el diseño es en lo más fundamental de la clase obrera. Que el ejercicio se concurre para así exponer sus ideas y unidos todos por un mismo ideal marcha hacia la lucha sublima de las reivindicaciones proletarias!

## Del ambiente

### ELVIO FERNANDEZ —

Este despiadado burgués se creó autorizado por el hecho de ser patrón, tratar a sus obreros como si fueran esclavos. Es necesario que este señor medere sus impulsos y sepa que sus explotados son dignos de la mayor consideración y respeto.

### EUGENIO BARTH Y CIA. —

El personal de esta casa, compuesto totalmente de trabajadores a nuestro último movimiento, no ha sido posible arrancarlo hacia nuestra organización, a pesar de los innumerables esfuerzos hechos en este

### GANGO Y CIA. —

El decano de los explotadores ha puesto en práctica un nuevo método para explotar más aún los que tienen la desgracia de estar bajo sus garras, y el consiste en llamarlos por uno a sus explotadores, para solicitarles precios por la mano de obra de su trabajo a efectuar. Despues de haber consultado todo el personal, vario a la manzana anterior y con aquella sorpresa de hipócrita, que le es característica, pasa a X y le dice que M lo necesita más barato, cosa que es, sin embargo, una mentira, porque M, y con sus tiernas crángulas, desgraciadamente, la mayoría de las veces, obtiene que entre los mismos competidores se disputen su trabajo en el cual tendrán que sacrificarse para cobrar una miserable jornal. Pero no tiene la culpa este vividor, sino el pensador inconsciente que lo señala. Ellos salvado, estos explotadores, que en una de las cláusulas de nuestros pliegos de condiciones, exigían la abolición del trabajo a destajo, por ser éste perjudicial para los intereses del gremio?

Es necesario, compañeros, que renunciemos y se niengeto a servir de instrumento de este burgués. Lo dejamos en su propio bienestar y los de

nosotros que lascivos permanecer hasta las horas para pugnar. El personal de esta casa está en el deber de hacer respetar sus derechos, atendiendo sumamente a hacer reclamos, después de cumplido su periodo diario, y evitando que los empleados nos hagamos el día de pago para así evitar denoras inútiles.

**IGNACIO SOZA —**

Dos bolívarianos fueron traídos allí por la calle General Flores, trasbajos de lo más. No hay más. Los funcionarios no pudieron explicar esto empapados por medios escabrosos, pero despidieron a quienes explotaron sus jornales de \$ 6.00 a \$ 1.20. No les parece, futuros colegas, que podían darse una vuelta por una secretaría?

## A los afiliados

**E. CONSUELO ADAMANTINIA**, heredera en cuenta la difícil situación que vive el gremio, se dirige a los trabajadores por la crisis de trabajo, ha resultado, en una de sus últimas reuniones, exonerar del pago de las cuotas atrasadas a todos los afiliados que no se reúnen al corriente con su anuario bancario.

De modo, que los rebeldes deberán pagarse desde el mes de Octubre (próximo pasado), es adelante.

Entendemos que esta medida hará que muchos compañeros vuelvan a nuestras filas. El propósito que nos guía, es el de ver reengangados en nuestro Sindicato a la falange opositora de obreros electricistas.

Perseverencia, compañeros. Sólo así lograremos hacer triunfar nuestras propósitos.

**La Comisión.**

Agencia «Rosa Lila»

## Carta Gaucha

Le A. Brusa Labor, a fin de establecer la idea en su gremio, haciendo llegar hasta la clase trabajadora folletos impregnados de suya lectura, que puede orientarla en este constante lucro que debe sacarle contra todo lo que incide e influencia que posee el actual estado de cosas en que vivimos, ha resultado inspirar el hermoso e interesante folleto de Criado, "Carta Gaucha", el que para muy en breve estará listo para lanzarlo a la circulación.

Dado que la sola noticia de lo resultado logró despertar inmediato interés en el elemento trabajador lo llevamos a conocimiento de las Agrupaciones, Centros Culturales, Sindicatos Obreros y de quienes lo denuncie para que corran sus pedidos a la brevedad a fin de regularizar el pago. El precio del folleto es de \$ 8.00 oro el cliente, excluida gasta. Por pedidos y demás datos, dirigirse a V. Costa, Ciudadela 1233, Montevideo.

**Velta (Alegre), una de las figuras más grandes de la ciencia italiana, a quien se deben los primeros progresos de la electricidad, fui el creador de la pila eléctrica.**

Nació en Italia el año 1745 y murió en 1825.

# ELECTRICISTAS!

Nuestro gremio, abocado a la solución de importantes problemas, necesita congregarse en asamblea general, cuya celebración ha sido fijada para el Viernes 16 de Diciembre en nuestro local social: Casa del Pueblo, Arcángel Grande 1860.

Es imprescindible la asistencia de todos los electricistas, dado que en la orden del día figuran asuntos de vital importancia para la buena marcha del gremio.

Voluntad de sacrificio es preciso demostrar si de verdad estimamos nuestra propia superación.

Todos a la asamblea!

sentido. Hoy, representados de que se sigue el gremio.

### BOLÓN ENIGAS. —

Estos burgueses, que parecen haberse olvidado que hasta ayer fueron miserables explotados a jornal, según las exigencias con que opinaron a su personal, han llegado al despotismo hasta exigir a sus obreros industriales, exorbitante, cual si fueran empleados de fábrica, prohibiéndoles, en absoluto, el uso del pañuelo y botines de víspera. También tienen la locura costumbre de exigir a sus operarios, una vez terminada su jornada diaria, pasar por el taller a recoger el material que no costaba para él dia siguiente, no diagnosticando ayudas ni alquiler alguno.

Es necesario que el personal de esta casa sea más consciente con su personal, porque aunque parezca mentira, donde que salió de esa casa el compañero Cartón, no la sola gente designar delegados.

¡Buen trabajo que los gremios le imparten tanto honor!

**CARLOS GROVE —** Este viejo explotador no pierde la costumbre de hacer trabajar al personal, después de la hora. Le

lignoso que lascivos permanecen hasta las horas para pugnar. El personal de esta casa está en el deber de hacer respetar sus derechos, atendiendo sumamente a hacer reclamos, después de cumplido su periodo diario, y evitando que los empleados nos hagamos el día de pago para así evitar denoras inútiles.